

市中心,一幢老式小高层,两 居室小套间,室内,格局装饰未 变, 住户却如一潭流动的水, 来来 往往的新面孔。

这一幢的其中两套间, 阳台相 隔一米。住户里有两对夫妻,一前 一后,租住为邻家一年有余。两对 夫妻年龄均为三十上下,身边没有 孩子。东边一家男人是业务人员, 常年出差,来去无定时,女人坐 班,时不时也会有应酬。西边一家 男人是信息人员, 自己接活自己 做,女人是护士,经常加班。

平素里, 东家只见到女人, 西 家看到男人多,但他们从来没说过 话。女人喜欢花花草草,闲时,到 阳台上给花浇浇水, 赏赏花, 男人 喜欢在阳台上翻弄手机,看得累 了,会站起来,扩扩胸,眺望远 处。偶尔的,他们的目光碰到一 起,也好似没有看见,目光迅速移 开,但彼此都感觉到了对方的存 在。有时,待的时间稍长一点,男 人不过意了,想找女人打声招呼, 女人却一扭身忙自己的。或者女人 想找男人说一句话, 男人却低下头 对着自己的手机。他们也就咽吐沫 一样, 把要说的话咽下去了。

时间一长,他们都不再说话,

最近学了舞蹈《栀子花白兰花》, 曲子是上海歌谣,是"醉里吴音相媚 好"的娇韵,恰如黄昏时的某种心 境。歌词通俗直白,有烟火气和旧时 光的味道,令人在怀旧中感到温馨平 和,随着歌声追忆往日时光,惹出无

歌中唱道:"微风吹过来,晚饭吃 起来,香是香糯是糯,啥人还没有来 ……"这是初夏黄昏时的场景。窄窄 的小院,围栏上攀爬着绿色植物,木 绣球和月季铺满了窗下。白色的栀 子花白兰花,竟相在一个角落静静地 散发着香气,女主人在旧屋的檐下, 坐在老式木桌前,吃着精心烹制的晚 饭,边吃边期盼心心念念的那个人。 并没有说得很具象,适当的留白,令 听众各种联想和揣测,如此,就很有 趣味。也许,每个人都有自己的一朵 栀子花,每个人都是别人的一朵白兰

# 隔壁老王

黄昏情思

董爽时

也都习惯了这样的相处。咫尺之 间,如在天涯。

有时,看到女人吃力地拖着一 袋大米上楼, 男人很想接过来, 扛 到楼上。可一想自己的姓, 就摇了 摇头,把身子侧过一边,给女人让 路。没有男人的女人, 过的根本就 不是日子,看着女人的背影,男人 总有这样的想法冒出来。女人看到 男人一溜烟地跑下楼, 再咯噔噔地 爬上来, 手里仅仅提着一瓶子山西 老陈醋。没有女人的男人,生活也 不像个生活, 男人就变成了没脚的 蟹。女人看着男人手里的醋,嘴里 心里,也有酸酸的感觉。

一个寒冷的冬日,中午时,男 人在阳台上,边晒太阳边看手机, 他听到隔壁家里什么东西在地上 "咚——咕隆隆——",紧接着 "啪"一声,什么东西碎了。因为是 老楼,隔音相对差,经常在不经意 间,能听到脚步声和挪动东西的声 音,像是隔壁,又像是隔壁的隔

花。在这香风吹拂的黄昏,期盼与牵

道。夕阳西下,目光越过矮墙,看门

前的风景柔柔地暗下去,夕阳的光晕

泛着暖暖的色调,所有的绿都在安抚

人的眼睛,让白天的浮躁渐渐平复,

心亦随之安静下来。周遭一派祥和,

捧本旧书浏览,似与旧人重逢。浅浅

的相知,淡淡的感动。舒展双腿,伸

个懒腰,放松的同时,仿佛心灵找到

故乡,温馨的过往,成长的记忆。炊

烟袅袅处,鸟儿归林,羊儿归圈,小黑

这样的黄昏,也勾人回忆。回忆

特别喜欢黄昏里旧时光的味

念都是多么美妙惬意。

了归处。

壁,感觉很遥远,却是那么地清晰。 男人这时听得一清二楚,心里 不觉好笑,这么莽撞,好像东西不 是自家的。

日子在匆忙中平缓度过。

一天,女人下夜班,洗了衣服 在阳台上晾晒, 男人也在阳台上晾 晒衣服,两人和平时一样,目光碰 到一起,不说话,很自然地收回, 各忙各的。衣服晾好了,女人给花 儿草儿浇水, 男人低下头看手机。

中午, 男人吃过中饭, 开门将 垃圾放在门口, 见对门家大门虚掩 着,从门缝里看到一个男人的身 影,对面男人在家?男人只有一闪 而过的想法, 随手关上门。

连着几天忙活,有点累,男人 关了门窗,想舒舒服服地睡一觉, 不一会儿,隔壁传来争吵声,男人 心里想,难得两口子在家,有什么 事要争吵? 本来想过去劝劝, 可细 一想,不尴不尬的隔壁老王身份, 别自找麻烦了。想到自己的姓, 男

狗跳跃着,在主人的膝下撒着欢。我

在篱笆上摘一朵蔷薇花,别在姥姥的

衣襟上。每每这时候,姥姥就会浮现

出小女孩一样单纯的笑容,连皱纹都

显得好看。我拉着姥姥,挨着坐下

来,一大家人围坐着,吃着姥姥包的

刚出锅的粽子,妈妈做的菠菜粉丝汤

和油煎带鱼,对了,还有妈妈腌的咸

鸡蛋。每次姥姥都把蛋黄挖给我,她

吃蛋白。而最喜欢吃带鱼的父亲,却

把带鱼分给我们,他只吃带鱼尾巴,

还给我们讲他的奶奶吃鱼干的故

事。代代相传的用食物表达的爱,赋

晚饭后,爸爸吹着口琴,排着新

予了食物时光的味道。

人就笑了,这可是正宗的隔壁老 王。伸手一挑被子,蒙头大睡。

男人一觉醒来, 天色已近傍 晚, 打开手机, 有一条快递信息。

男人下楼拿快递,顺便扔垃 圾。几个老太太站在他们楼下,向 他们楼上指指点点,像在讨论特别 热门的新鲜事。也只有这些老大妈 们有时间八卦,男人想着,快步走 过她们身边,上楼回家。

第二天, 男人在手机上浏览到 一条本地新闻: 昨天中午, 本市某 小区胡女士家里再次遭窃, 小偷被 当场抓获。由于女主人极度痛恨小 偷, 所以拼命反抗, 小偷未能得 逞。审讯后,小偷声称不是第一次 到她家作案。有一次明明有邻居看 到了小偷,可依然没有出声,小偷 的胆子才越来越大。这样粗心的主 人,再加上这样的邻居,难怪总是 会遭到盗窃。男人不屑地哼了一声。

没过几天, 男人从外面回来, 看到对门来了两个警察。开门时, 他听到一个警察说,以后不能为了 图方便,将钥匙放外面鞋架了……

男人很惊讶, 忙打开手机, 找 到前几天的新闻, 仔细看新闻里的 配图,很眼熟的楼面,楼幢上的阳 台挨得很近, 很近。

曲,哥哥姐姐们看书,我帮姥姥缠线, 妈妈洗衣服,大家都各自忙碌自己的 事。生活虽然清苦,一家人却其乐融 融,精神充实。我很庆幸,我的原生 家庭,给予我的每一个黄昏,温馨了 我最幸福的年少时光。

如今,越发喜欢黄昏带来的感 受,岁月磨砺后的质朴、归属、自由、 从容。可以去夜市上走走,悠闲地散 散步,看到小商品有一搭没一搭地还 还价,感受俗世热闹;也可以去湖畔 走走,穿行在绿色的杉树林间,萤火 虫即将点亮童话般的夜晚;也可以在 家发呆,出神,不需要涂脂抹粉,穿舒 服的棉布碎花袍子,握把大蒲扇在家 里靠着,歪着,只要空气中有花香,耳 畔里有乐声,怀里有猫儿,就好。

喜欢黄昏,还因为黄昏之后就是 黎明。愿望,总是在黄昏许下,在清 晨付诸行动。黄昏是新希望的开始。

一日三餐,锅碗瓢勺,让许多人 避之不及。然,食者,性也。食乃人 之本性,是第一需求,人生可以短 长,苦乐喜忧,却离不开烟火气息。

世人不愿下厨,一曰麻烦,二曰 油烟。从食材采购之斤斤计较,到 择洗之烦琐,再到烹饪之复杂,有油 烟戕害,又兼洗刷之苦,且一日三 餐,无穷往复,除了真正的美食家, 一般人宁愿简单果腹,也不愿走进 乏味又漫长的流程。

许久之前,我有一本家 吉奶奶,同住城中四合院。 我们共用一个厨房,一到中 午她就忙开了。小小四方 桌上,不同的食材择好洗 净,而后一阵叮叮咚咚,一 到饭点,葱姜蒜下锅,香飘 四溢,那时没有油烟机,只 需把大门打开一道缝,油烟 就从大堂飘去。

烟

的

真

我说,吉奶奶,你每天 如此讲究,烦不?

她笑道:"人人都觉 苦,我不觉得。烧的色香 味,自己品尝,别人享福, 乐在其中。"

我这才明白,吉奶奶八 十高龄,每天忙忙碌碌,身 体还这么硬朗,整天笑容满 满,一定是从日日烟火中领 略了精髓。

轮到我入烟火时,才知男人尤 其不易。购买食材需放下面子,从 开始不问价格,到学会讨价还价,再 到熟知行情,最后拿捏精确,可以说 不断精进提升。试问,世间哪件事 不是经历无知、懵懂、深入、熟识、掌 握,到最后运用自如?

择洗练的是耐心。菜要一根根 择,不能机械化作业,枯叶毛边外筋 壳,全都要打理干净。小时候看大 人择芹菜,用竹筷快速打叶,用筷边 刮土豆皮,虽快却不干净,或者浪费 太多。在每天的快节奏中,你得静 下心,一段一段掐,一片一片拣,专 心致志,对择菜而言,慢是效率是质 量,如同赛场上二传助攻,要把功夫 做足,方不失最好的结果。一味图 快,或漫不经心,结果不言而喻,输 了时间差了品质。洗也如是,需根 据不同的食材确定洗涤方法,洗得

不够不清洁,过度清洗则浪费资 源。想来,人生亦如此,许多过程 注定无法跨越,无法省略,你必须 静下心来,让时光慢慢消解,捡起 或者放下。

说到烹饪,考究不尽,大中华美 味无尽,终其一生不能尽其所有。 对普通人而言,喜爱与用心就足 够。一日三餐,一年四季,不厌不 烦,乐在其中。取的是普通食材,却

在烟火中变幻出不同的美味。平平

淡淡的食材,在常人手里只 是佐饭,在用心者手上却是 美味。一个是因循,一个是 创新,哪怕改变一点,就是 不同的口感。如能另起炉 灶,色香味兼备,那就是烹 调高手。做菜本身其实就 是思维的改变,一般菜遵循 的是寻常思维,而美味者必 有改变,无论炒炸蒸煮,都 是达成心中想要的目标,还 原了世界本有的丰富。

洗锅抹碗不平常。 个一个洗,一点一点抹,既 要耐力,又要讲究标准,尤 其油腻,需要加入适量的洗 涤剂。当你握住油腻,你才 知道"油腻"多么令人生厌 常常让你判断失误,仿佛抓 住,实则滑落了,既实在又 不实在,仿佛在又仿佛不

在。油腻的人,油腻的事,油腻的人 生,何其相似。不过,那些油腻只是 一时自鸣得意,其实只要一点洗涤 剂,它就不复存在。

现在,少有年轻人对锅碗瓢勺 感兴趣,烧煮大都成了老爸老妈的 责任与义务,没有了菜场和油盐酱 醋,少了油烟,外卖生活渐渐失去烟 火中的乐趣与体悟,更无法明白烟 火里蕴含的真味。

失去了喜爱与兴趣,最终变成 "你感兴趣,你去慢慢领会吧"。

其实,对生活的领悟无处不在 "劈柴担水,无非妙道;行住坐卧,无 不是禅",坐一禅,行一禅,看似寻 常,实则有心性的引领,离不开日 常,又超越日常,于平常心中领悟万 有真谛,方才是人生之妙。 如果你用热爱和喜欢对待日常

里的烟火,苦累烦,本就不存在。

# 嵩山红豆

郭良正

十年前的一个炎炎盛夏, 凭着 文学的恒久魅力,把黄河两岸一百 多位作家,召集到了中原腹地一个 叫环翠峪的地方。

环翠峪位于嵩山东北麓荥阳市 境内。层峦叠嶂的山势, 使这片浅 山区形成了一个相对独立的区域。 沿蜿蜒山间公路, 出则可通巩义, 达荥阳, 入则能进嵩山深处。环翠 峪内,青山不老,绿水长流,天蓝 气爽,气候宜人。这样一个得天独 厚的所在地,是修身养性的绝好去 处。

与会作家在听课之余,常常三 五成群, 谈天谈地谈人生, 论时论 局论文学,海阔天空,自成话题。 曲水中虽无流觞,漫游其中的各位 文友,仍流露出喜洋洋的神情。我 们悠闲在下榻宾馆的曲廊幽径,驻 足水池边, 花坛旁, 聆听着远近的 鸟叫和虫鸣,尽享自然无私馈赠。 当阳光渐次升高,热浪袭来时,都 不自觉聚拢到了树下。梨树, 杏 树,槐树,一展中原物种风姿,同 时也为我们提供遮阴纳凉的好去处。

见物论物, 遇事论事, 是我们 的特长,树下的人们自然少不了说 树。说了一圈儿,竟然没人认出为 我们遮天蔽日,提供荫凉的树的名 字。仔细审视一下它吧: 树身两搂 有余,皮质类似于皂角树,树冠婆 娑葳蕤, 树叶呈奇数羽状, 叶表似 有蜡质,透亮反光,结有麻花状青 荚角。多数人一再感叹:不知此树 何许名也。还是当地资深作家道出 了答案:这是红豆树。

红豆?红豆!

红豆生南国。我们受唐朝大诗 人王维《相思》诗的"迷惑"太深 了,一直认为它理所当然生在南 国。其实,红豆树分布于我国亚热 带及以北地区,属半常绿乔木。因 其病虫害较低,一般树龄在千年以 上。红豆种类很多,约百种,我国 有近40种,主要为蝶形花科豆树属 的花榈木、肥荚红豆、海南红豆等 种类。眼前高大乔木, 当数肥荚红 豆吧? 主干粗壮,给人以力量感, 又怎能给相思挂上钩呢?

据说它果实晶莹红亮, 久存色 泽依旧,而且不蛀不坏,人称"假 宝石"。镶嵌在戒指、耳环上,还能 辟邪呢。古代青年男女, 便把它作 了爱情馈赠的无价信物, 所以便有 了王维的《相思》诗了。红豆人 诗,并非王维所独有。在王维去世

百年后,温庭筠再次以红豆入诗: "玲珑骰子安红豆,入骨相思知不 知。"如果王维以红豆表达友人眷念 之情,那么,温庭筠则纯粹是以女 子口吻来述说男女的思念之情。

环翠峪是传说中轩辕黄帝和嫘 祖相爱的地方,他们成就了人类数 千年的爱恋神话。这棵红豆树莫不 是他们当年遗落的相思热泪, 升华 成一个有关爱的标本, 让后来者尤 其是像我们这样的人,对人类爱河 做频频的回眸?

三天会期要结束了, 为这次笔 会新老文友,为未曾参加这次笔会 的其他文友,也为铭记千年爱恋的 美好传说,我摘回了一枚看似丑陋 的红豆青荚角,以作纪念。

回来放在书案上,以后时日 里,她由青变乌,由乌变紫,又由 紫变褐。几天后,这枚荚角上,竟 然睁开了几十个可爱的小"眼睛", 一个个红豆在张望着这个陌生的书 香居室呢。啊,这精灵般的红豆, 将和我一起,永远记着文学路上, 让人值得回忆的每一个瞬间。

红豆生哪里?红豆生南国,红 豆生中原。红豆除了生长在大地 上,还生长在文人的心坎和笔端。

# 洪泽湖湿地

卓维平

碧, 映日荷花别样红。"湖面上的一 烟波浩渺的洪泽湖, 是江苏的 一颗璀璨明珠。它是中国第四大淡 水湖。湖内鱼鳖虾蟹游弋水里,蒲 菱芡荷平铺水面, 鸨鹳鹤鹭翔集空 中。宏伟的土堤, 壮观的石墙, 青 翠的绿柳,远远望去宛如一条遨游

欲飞的巨型青龙。 泗洪洪泽湖湿地景区位于宿迁 市泗洪县境内,背依75万亩国家级 自然保护区实验区, 东临一望无际 的洪泽湖,是集观光旅游、生态休 闲、科普教育、度假养生等为一体 的国家5A级旅游景区。景区占地面 积5.2平方公里,建有荷花大观园、 湿地博物馆、鹿园、爱情公园、芦 苇迷宫、鱼族馆等30余处景点。

洪泽湖湿地公园的荷花大观园 里,建有荷塘、凉亭、游船码头、 观景台等,游客在园中或可安坐茶 亭,轻抚三尺摇琴,细品一壶香 茗,或可闲庭信步,看遍红花绿 柳,漫随云淡风轻。这里的千荷园 占地88亩,荷花万株,品种达1000 余种。有来自世界各地的稀有品 种,莲花有白色、黄色、粉色、紫 色等,色彩斑斓。"接天莲叶无穷 朵朵荷花,有的含苞欲放,有的欲 语还休,有的荷叶半遮面,有的迎 风起舞,还有的已经露出了金黄的 花蕊和嫩嫩的小莲蓬, 真可谓千姿 百态,美不胜收。置身其中,仿若

荷花的美丽,不仅在于它的颜 色, 更在于它传递的意蕴。荷花生 长在污泥淤水之中,却不染一点污 垢,每一朵荷花都是高洁纯净的象 征。"出淤泥而不染,濯清涟而不 妖"的品质,令无数人向往和折服。

除了荷花,湖中还生长着密集 而高大的芦苇。万亩芦苇荡是湖中 的一道独特的风景线。白鹭一双临 水立, 见人惊起入芦丛。夏季时, 芦苇丛中不断传来清脆的鸟鸣声。 在芦苇丛中漫步, 聆听絮语呢喃, 仿佛置身于一片绿色的海洋。湖中 芦苇, 也是一种不屈不挠的生命力 象征。它经受住了无数年的风吹 雨打, 却依然挺立湖中。穿行在 扑朔迷离的芦苇荡中, 恍若进入 了时光隧道,由古及今:神秘的 下草湾文明,红色革命传奇,绿

色天然奇观……

除了荷花和芦苇,湖中还有独 特的水杉景观。这些高大的树木生 长在洪泽湖大堤背水面三坡以东至 沼泽地段,树冠高达30米以上。 "水杉直耸向云端,气势轩昂非等 闲。"水杉外柔内刚的气质,构成洪 泽湖的一道靓丽的风景线。夏叶细 密,风过无声,鸟鸣树翠。清浅的 湖水中, 在水杉间轻摇一只小船, 享受着树荫的庇护, 湖水的清凉, 夏日的燥热立刻荡然无存。每年秋 季, 水杉的叶子逐渐变成砖红色, 形成了一片梦幻般的世界。"落地垂 针仍献毯,穿林曲水可流觞。"这时 若在湖中荡舟,秋水长天,人在画 中游,又是另一种奇妙的心情。

傍晚时分,成群连片的鸟儿铺 天盖地,清脆的叫声不绝于耳,时 而戏水, 时而翱翔, 鹤鸣鹳舞, 鹭 影翩跹, 蔚为壮观, 令人目不暇 接, 叹为观止。

洪泽湖中的荷花、芦苇、水杉、 鸟类等景观都展现了大自然与人文的 美妙融合, 让人们对自然的神奇和美 好有了更深刻的认识和感受。



长城内外

汤青 摄

## 演奏者(外一首)

杨孝洪

从红色木盆啼哭中 撷一粒音符 在生活轨迹的旋律上 奏一曲生命的歌

无论是低于尘埃的悲叹 还是舞台闪亮的轰鸣 跳不出岁月的五线

青藏高原,二泉映月 演绎生命的高低音 都成为记忆的过往 我们用无悔和忏悔填满 生与死之间的空格 鲜花与掌声已无处安放

我们从笑与哭中来 我们从哭与笑中去 我走在父母去的路上 那里是我永远的故乡 我走的那一刻 送我的锁呐,会奏一曲 "我们走在大路上"

#### 纸上的月亮

两片月亮落下来 在我的梦里,诗里行走

一片是我银镰的父亲 一片是我摇篮的母亲

银镰与摇篮围成了家 一个最小的祖国

父母搬进另一个村庄 月光不旧,祖国日益壮大

## 愿意浪费一生

欧阳明

因为是你 我愿意用一杯茶 浪费整片月光 整个夜晚 直至漫长的一生

因为是你 我愿意用一盆炭火 温暖那些说不完的废话 就像窗外 纷纷扬扬的雪花

因为是你 我可以忘记读过的书 忘记诗歌 忘记时间 还有,来时的路



稿任 信编 箱辑 jsgrb\_ 义 Ē 0 ගු

### 空纳万境(外一首) 田字格

往往是这样 黄昏从身后走来,坐我膝头 我们一起坐夕光里,一无所求 时空有弧度,只是不易察觉 空杯盛月光,只是容易熄灭 我也是容器,缓缓写诗 放松到一定程度 就隔空拾些桂花给你

### 抒情

我爱这草屋和草屋外的芭蕉 进去便忘了活在哪个朝代 我爱在这儿悬壶济世的先生 也爱与先生,游走四方的姑娘 秋雨瑟瑟,回中原的路上 我爱上了一颗七大夫心 爱上抱柴烧饭的农妇 与坐在一滴茶水上入定的高僧 葡萄藤一样清脆的鸟声里 我又爱上黄昏里古柏的意境

## 裁切(外一首)

乡村静谧,炊烟袅袅

丁卫华

成片的江湖 在这里必须回归港湾 板材或圆管的天下 隔江而治 弧线走动的每一步 都留有拼搏的气息 事先设置的勾勒 在游刃有余的版图里 沉稳应对

### 焊接

那条线是最深情的 一字排开的布局 深得真传 机器人领先首轮 焊丝的作用不可小觑 图文并茂的传递 事先留有伏笔 异型是永远迈不过去的坎 残缺的弥补 要审视流畅度的光滑和虚拟 人工断后的无奈

让整片江湖暗潮汹涌